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Název projektu: Ve škole aktivně
Registrační číslo projektu: CZ.1.07/1.4.00/21.3359
 

	Jméno a příjmení:
	Štěpánka Šípošová

	Název klíčové aktivity:
	Inovace a zkvalitnění výuky směřující k rozvoji matematické gramotnosti žáků základních škol 

	Datum a hodina ověření:
	3. 4. 2013 – 2. hodina

	Třída:
	8. B

	Ročník(y), pro které je materiál určen:
	8. ročník

	Tematická, nebo vzdělávací oblast:
	Aritmetika a algebra

	Téma hodiny:
	Slovní úlohy s procenty


Účel vytvořeného materiálu:

 (
Procvičování řešení s
lovních úloh s procenty.
)




Metodické pokyny pro použití materiálu

 (
Žáci obdrží kopii zadání slovních úloh a samostatně nebo společně počítají. Řešení slovních úloh lze promítat přes dataprojektor nebo slouží vyučujícímu ke kontrole. Vybrané slovní úlohy lze zadat jako domácí úkol nebo zařadit do desetiminutovky.
)













SLOVNÍ ÚLOHY S PROCENTY

1.  Brigádníci se zavázali, že během tří roků vysázejí 2 950 stromků, a to tak, že v druhém roce vysázejí 
o 25 % více stromků než v prvním roce a ve třetím roce o 15 % stromků více než ve druhém roce. Kolik stromků vysázeli v každém roce?
2.  Tři sourozenci měli ušetřeno celkem 1 274 Kč. Petr měl ušetřeno o 15 % více než Jirka a Hanka o 10 % méně než Petr. Kolik korun měl ušetřeno každý z nich?
3.  Tři brigádníci dostali za svou práci dohromady 1 235 Kč. Rozdělili se o ně podle svých výkonů tak, že první dostal o 20 % méně než druhý a třetí o 45 Kč více než druhý. Kolik korun dostali jednotliví brigádníci?
4.  Plantáž ovocných stromků byla vysázena během tří let. Ve druhém roce bylo vysázeno o 15 % více stromků než v prvním roce a ve třetím roce bylo vysázeno o 40 % méně stromků než v prvním a druhém roce dohromady. Celkem bylo vysázeno 4 128 stromků. Kolik stromků bylo vysázeno v jednotlivých letech?
5.  Skauti na putovním táboře ušli během tří dnů 49 km. Druhý den ušli o 20 % více než první den a třetí den 
o 2 km méně než druhý den. Kolik kilometrů ušli každý den?
6.  Dělník během pětidenního pracovního týdne vyrobil 1 120 součástek. První i druhý den splnil denní normu. Třetí den normu překročil o 20 %. Čtvrtý den udělal o 20 % součástek méně než třetí den a pátý den o 20 % součástek více než třetí den. Kolik součástek musí dělník vyrobit, aby splnil normu?
7.  Zemědělci sklidili 300 tun obilí. Z toho bylo 18 t ječmene, pšenice bylo o 250 % více než ovsa a žita bylo 
o 40 % více než pšenice. Kolik tun ovsa, kolik tun pšenice a kolik tun žita zemědělci sklidili?

8.  Martin jel na výlet a dostal od rodičů kapesné. Nejprve utratil  kapesného, potom 20 % ze zbytku částky a nakonec utratil 14 Kč. Přitom domů přivezl právě polovinu kapesného. Kolik korun dali rodiče Martinovi?
9.  Sud s pitnou vodou měl hmotnost 64 kg. Když se z něho první den spotřebovalo 28 % vody a druhý den třetina ze zbytku množství vody, byla jeho hmotnost 38 kg. Jakou hmotnost má prázdný sud a kolik kilogramů vody v něm původně bylo?
10. Šířka obdélníku je 65 % jeho délky. Obvod obdélníku je 132 cm. Určete rozměry obdélníku.


Použité zdroje:
BĚLOUN, F., 1999. Sbírka úloh z matematiky pro ZŠ. 8. vyd. Praha: Prometheus. 254 stran. ISBN 80-7196-104-3
BUŠEK, I., 1992. Sbírka úloh z matematiky pro 8. roč. ZŠ. 1. vyd. Praha: SPN. 203 stran. ISBN  80-04-26090-X







ŘEŠENÍ

1.  Brigádníci se zavázali, že během tří roků vysázejí 2 950 stromků, a to tak, že v druhém roce vysázejí 
o 25 % více stromků než v prvním roce a ve třetím roce o 15 % stromků více než ve druhém roce. Kolik stromků vysázeli v každém roce?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. rok … x
2. rok … x + 0,25x = 1,25x
3. rok … 1,25x + 0,15.1,25x 
               = 1,4375x
Celkem … 2 950 stromků
	x + 1,25x + 1,4375x = 2 950
                   3,6875x = 2 950
                              x = 800
 
	1. rok ………………… 800
2. rok …… 1,25.800 = 1000
3. rok … 1,4375.800 = 1150
Celkem ………………2950
	V 1. roce vysá-
zeli 800 stromů,
ve 2. roce 1000
stromů a ve 3. r.
1150 stromů.



2.  Tři sourozenci měli ušetřeno celkem 1 274 Kč. Petr měl ušetřeno o 15 % více než Jirka a Hanka o 10 % méně než Petr. Kolik korun měl ušetřeno každý z nich?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Jirka … x Kč
Petr … x + 0,15x = 1,15x Kč
Hanka … 1,15x – 0,1.1,15x
                = 1,035x Kč
Celkem … 1 274 Kč
	x + 1,15x + 1,035x = 1 274
                    3,185x = 1 274
                             x = 400
	J. …...…………... 400
P. ...… 1,15.400 = 460
H. … 1,035.400 = 414
Celkem ……….. 1274

	Jirka ušetřil 400 Kč, 
Petr ušetřil 460 Kč a
Hanka ušetřila 414 Kč



3.  Tři brigádníci dostali za svou práci dohromady 1 235 Kč. Rozdělili se o ně podle svých výkonů tak, že první dostal o 20 % méně než druhý a třetí o 45 Kč více než druhý. Kolik korun dostali jednotliví brigádníci?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. brig. … 0,8x Kč
2. brig. … x Kč
3. brig. … x + 45 Kč
Celkem … 1 235 Kč
	0,8x + x + x + 45 = 1235
            2,8x + 45 = 1235   /-45
                    2,8x = 1190   /:2,8
                         x = 425
	1. br. … 0,8.425 = 340
2. br. … …………425
3. br. ...425 + 45 = 470
Celkem …………1235
	1. brigádník dostal 340 Kč
2. brigádník dostal 425 Kč
a 3. brigádník dostal 470
Kč.



4.  Plantáž ovocných stromků byla vysázena během tří let. Ve druhém roce bylo vysázeno o 15 % více stromků než v prvním roce a ve třetím roce bylo vysázeno o 40 % méně stromků než v prvním a druhém roce dohromady. Celkem bylo vysázeno 4 128 stromků. Kolik stromků bylo vysázeno v jednotlivých letech?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. rok … x
2. rok … x + 0,15x = 1,15x
3. rok … 0,6.(x + 1,15x) = 
               = 1,29x
Celkem … 4 128 stromků
	x + 1,15x + 1,29x = 4128
                   3,44x = 4128
                          x = 1200
	1. rok ……………… 1200
2. rok … 1,15.1200 = 1380
3. rok … 1,29.1200 = 1548
Celkem ……………. 4128
	V 1. roce vysázeli 
1200 stromů, ve
2. roce 1380 a ve 
3. roce 1548 stromů.



5.  Skauti na putovním táboře ušli během tří dnů 49 km. Druhý den ušli o 20 % více než první den a třetí den 
o 2 km méně než druhý den. Kolik kilometrů ušli každý den?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. den … x km
2. den … x + 0,2x = 1,2x km
3. den … 1,2x – 2 km
Celkem … 49 km
	x + 1,2x + 1,2x – 2 = 49  /+2
                       3,4x = 51
                            x = 15
	1. d. ………….. 15
2. d. … 1,2.15 = 18
3. d. … 18 – 2 = 16
Celkem ………..49
	1. den ušli 15 km,
2. den ušli 18 km a
3. den ušli 16 km.








6.  Dělník během pětidenního pracovního týdne vyrobil 1 120 součástek. První i druhý den splnil denní normu. Třetí den normu překročil o 20 %. Čtvrtý den udělal o 20 % součástek méně než třetí den a pátý den o 20 % součástek více než třetí den. Kolik součástek musí dělník vyrobit, aby splnil normu?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. den … x
2. den … x
3. den … 1,2x
4. den … 1,2x – 0,2.1,2x = 0,96x
5. den … 1,2x + 0,2.1,2x = 1,44x
Celkem … 1 120
	x + x + 1,2x + 0,96x + 1,44x = 1120
                                       5,6x = 1120
                                            x = 200
	1. d……………. 200
2. d……………  200
3. d…. 1,2.200 = 240
4. d... 0,96.200 = 192
5. d…1,44.200 = 288
Celkem ………1120
	Norma je
200 sou-
částek.



7.  Zemědělci sklidili 300 tun obilí. Z toho bylo 18 t ječmene, pšenice bylo o 250 % více než ovsa a žita bylo 
o 40 % více než pšenice. Kolik tun ovsa, kolik tun pšenice a kolik tun žita zemědělci sklidili?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	oves … x
pšenice … x + 2,5x = 3,5x
žito … 3,5x + 0,4.3,5x = 4,9x
ječmen … 18 t
Celkem … 300 t
	x + 3,5x + 4,9x + 18 = 300
                 9,4x + 18 = 300  /-18
                         9,4x = 282  /:9,4
                              x = 30
	oves ……………... 30
pšenice…3,5.30 = 105
žito…..…4,9.30 = 147
ječmen…………….18
Celkem ………….300
	Zemědělci 
sklidili 30 tun
ovsa, 105 tun
pšenice a 147
tun žita.




8.  Martin jel na výlet a dostal od rodičů kapesné. Nejprve utratil  kapesného, potom 20 % ze zbytku částky a nakonec utratil 14 Kč. Přitom domů přivezl právě polovinu kapesného. Kolik korun dali rodiče Martinovi?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Kapesné … x Kč
1. útrata … 0,2x Kč
2. útrata … 0,2.0,8x = 0,16x Kč
3. útrata … 14 Kč
Celk. útrata … 1/2x
	0,2x + 0,16x + 14 = 0,5x
           0,36x + 14 = 0,5x  /-0,36x
             14 = 0,14x    / :0,14
               x = 100
          
	1. útr…. 0,2.100 = 20
2. útr…0,16.100 = 16
3. útr……………..14
Celk. útrata …….. 50
Kapesné …2.50 = 100
	Rodiče dali
Martinovi 
100 Kč.



9.  Sud s pitnou vodou měl hmotnost 64 kg. Když se z něho první den spotřebovalo 28 % vody a druhý den třetina ze zbytku množství vody, byla jeho hmotnost 38 kg. Jakou hmotnost má prázdný sud a kolik kilogramů vody v něm původně bylo?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Voda … x kg
1. den … 0,28x
2. den … 1/3.0,72x = 0,24x
Celková m … 64 kg
Nová m … 38 kg
	0,28x + 0,24x + 38 = 64  /-38
                     0,52x = 26  /:0,52
                            x = 50
	Voda … 50 kg
1. den..0,28.50 = 14 kg
2. den..0,24.50 = 12 kg
64 kg – 38 kg  =  26 kg
	Původně bylo v 
sudu 50 kg vody,
prázdný sud váží
14 kg.



10. Šířka obdélníku je 65 % jeho délky. Obvod obdélníku je 132 cm. Určete rozměry obdélníku.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Délka … x cm
Šířka … 0,65x cm
Obvod … 132 cm
o = 2.(a + b)
	2.(x + 0,65x) = 132
     2x + 1,3x = 132
             3,3x = 132
                  x = 40
	Délka … 40 cm
Šířka … 0,65.40 = 26 cm
Obvod … 2.40 + 2.26 = 
                 80 + 52 = 132 cm
	Délka obdélníku je 40 cm a 
šířka obdélníku je 26 cm.
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